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对承租人而言，租赁资产余值是否被担保将直接影响到承租

人最低租赁付款额的计算，进而影响到租赁资产和租赁负债

。当租赁资产余值被担保时，承租人最低付款额现值即是年

租金付款额现值加计有担保余值的现值，因为有担保余值的

现值可视作承租人在租赁期限届满时以资产或现金向出租人

另外支付的一笔租金。而当租赁资产金值未被担保时，就承

租人而言，即相当于该租赁资产在租期届满时无余值，最低

付款额现值也就不包括有关余值的部分。 续用上例，但假设

无论余值是否被担保，承租人向出租人年支付租金额均

为25560.7元，两种情形分别计算如下： 可见，余值担保与否

会直接影响承租人应予资本化的金额。由于所记录的租赁资

产和租赁负债余额不同，承租人在租期内的租赁摊销表亦有

差别。 在余值被担保的情形下，承租人租赁资产折旧的计提

基数为9500元（100000-5000），每年折旧额19000元（95000

／5）。在租赁期满时，租赁资产账面净值则为5000元。承租

人归还租赁资产的会计分录为： 借：租赁负债 5000 租赁资产

累计折旧 95000 贷：租赁资产 100000 如果在租期届满时租赁

资产实际余值低于被担保余值，那么承租人就要支付这笔差

额，从而形成了承租人的一笔损失。假设上例中租赁资产租

期届满时实际余值为3000元，则承租人须支付被担保余值与

实际余值的差额2000元（5000－3000）。其会计分录为： 借

：资本租赁损失 2000 租赁负债 5000 租赁资产累计折旧 95000 



贷：租赁资产 100000 银行存款 2000 在余值未被担保的情形下

，租赁资产租期届满时实际余值与预计余值之间的差异与承

租人无关，故承租人无须确认损益，只须将租赁资产归还出

租人。 四、出租人对余值的会计处理 对出租人而言，租赁资

产余值无论担保与否，都不影响出租人的投资净额，并且租

赁资产在租期届满时均要归还给出租人。至于收回余值的可

实现程度如何，在租期届满租赁资产归还时再行确认。 续用

上例，假设租赁资产预计余值5000元为有担保余值，实际余

值3000元，承租人于租赁资产归还时支付差额2000元。出租

人相关会计分录如下： 租赁开始日： 借：应收租赁款

132803.5 贷：设备 100OOO 未获利息收入32803.5 注：出租人

投资总额（应收租赁款）=25560.7×5＋5000=132803.5 未获利

息收入=132803.5－100000=32803.5 收到各期租金时，借记“

银行存款”科目，贷记“应收租赁款”科目；同时，借记“

未获利息收入”科目，贷记“利息收入”科目。 收到归还的

租赁资产及承租人弥补差额款时： 借：银行存款 2000 设备

3000 贷：应收租赁款 5000 如果该租赁资产预计余值未被担保

，则收回租赁资产的分录为： 借：资本租赁损失 2000 设备

3000 贷：应收租赁款 5000 100Test 下载频道开通，各类考试题
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